

УДК 330.32:664.6

А. П. ШПАК, И. Н. КЛЫШНИКОВА

## СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ХЛЕБОПЕКАРНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ БЕЛАРУСИ

*Институт аграрной экономики НАН Беларуси  
Белорусский государственный аграрный технический университет*

*(Поступила в редакцию 08.10.2004)*

Важное значение для развития промышленности имеет распределение реальных инвестиций по ее отраслям, так как от него в значительной степени зависит то, как будут распределены свободные ресурсы. Последнее связано и с их приоритетностью. Перечисленное представлено в виде отраслевой структуры. Проанализируем размещение инвестиций в основной капитал хлебопекарной промышленности по отношению к инвестициям в пищевую промышленность (табл. 1).

Т а б л и ц а 1. **Инвестиции в основной капитал по отраслям пищевой промышленности РБ, млн руб.**

Показатели	2000	2001	2002
Пищевая промышленность:	52300	113832	197051
в т. ч. пищевкусовая	33980	73893	138392
из них хлебопекарная (данные по государственным предприятиям Департамента по хлебопродуктам)	4796	7339	13977

Удельный вес инвестиций в основной капитал в хлебопекарной отрасли по отношению к инвестициям в пищевой и пищевкусовой промышленности составил в 2000, 2001, 2002 гг. соответственно 9,2 и 14,1%; 6,4 и 9,9%; 7,1 и 10,1%. Как видно, происходило снижение анализируемого удельного показателя. Это связано с отставанием темпов инвестиционной активности субъектов хлебопекарной промышленности по сравнению с таковыми других субъектов пищевой промышленности. Ситуация изменилась уже в 2002 г. из-за острой необходимости осуществления реальных инвестиционных проектов.

Совершенствование данной структуры заключается в обеспечении пропорциональности, а также в развитии вспомогательных отраслей и производств, которые дают ускорение научно-технического прогресса и способствуют разработке современного оборудования и новейших технологий. От планирования отраслевой структуры зависит сбалансированность в развитии отраслей, ее оптимальность. Государство при помощи госбюджетных средств и других рычагов может существенно влиять на тенденции изменения отраслевой структуры инвестиций в прогрессивном направлении.

В перспективе можно ожидать подъема и оживления инвестиционной деятельности в анализируемых отраслях в настоящее время по сравнению с предыдущими годами. Этому будет способствовать ориентация предприятий на техническое перевооружение и использование ими новых активных подходов в управлении инвестициями.

Анализ территориальной структуры способствует определению наиболее перспективных областей, которые быстрее реагируют на необходимость развития производственной базы и используют средства, прежде всего для решения стратегических задач. Анализ территориальной структуры также выявляет тенденции изменения размещения инвестиционных ресурсов. Рассмотрим структуру инвестиций в пищевой, пищевкусовой и хлебопекарной промышленности по областям республики (табл. 2—4).

Т а б л и ц а 2. Инвестиции в основной капитал пищевой промышленности РБ по областям

Область	2000 г.		2001 г.		2002 г.	
	млн руб.	%	млн руб.	%	млн руб.	%
Брестская	12881	24,63	22088	19,4	29082	14,76
Витебская	4234	8,1	11591	10,18	15797	8,02
Гомельская	3701	7,07	10389	9,13	16445	8,35
Гродненская	5678	10,86	11639	10,22	49096	24,92
г. Минск	11061	21,15	19895	17,48	25599	12,98
Минская	9985	19,09	30975	27,21	43261	21,95
Могилевская	4760	9,1	7253	6,38	17771	9,02
Итого по РБ	52300	100	113832	100	197051	100

Т а б л и ц а 3. Инвестиции в основной капитал пищевкусовой промышленности РБ по областям

Область	2000 г.		2001 г.		2002 г.	
	млн руб.	%	млн руб.	%	млн руб.	%
Брестская	4868	14,33	6006	8,13	7482	5,41
Витебская	2421	7,12	7152	9,68	9217	6,66
Гомельская	2425	7,14	7366	9,97	11519	8,32
Гродненская	3260	9,59	6367	8,62	39006	28,17
г. Минск	9085	26,74	17042	23,05	20169	14,57
Минская	8691	25,57	26571	35,96	38972	28,16
Могилевская	3230	9,51	3389	4,59	12028	8,69
Итого по РБ	33980	100	73893	100	138392	100

Т а б л и ц а 4. Инвестиции в основной капитал хлебопекарной промышленности РБ по областям

Хлебпром	2000 г.		2001 г.		2002 г.		2003 г.	
	млн руб.	%						
РУП «Борисовхлебпром»	354	7,38	648	8,83	1268	9,07	1515	8,03
СВОД «Брестхлебпром»	643	13,41	744	10,14	1132	8,1	1863	9,87
СВОД «Витебскхлебпром»	651	13,57	1308	17,82	2286	16,36	2885	15,29
РУППХП «Гомельхлебпром»	779	16,24	1213	16,53	2444	17,49	3860	20,45
СВОД «Гроднохлебпром»	507	10,57	748	10,19	1207	8,64	1708	9,04
СВОД «Минскхлебпром»	1055	22,0	1092	14,88	2561	18,32	3638	19,29
СВОД «Могилевхлебпром»	807	16,83	1586	21,61	3079	22,03	3404	18,03
Итого по хлебпромам	4796	100	7339	100	13977	100	18873	100

Наметилась тенденция снижения удельного веса инвестиций, направляемых в г. Минск и Брестскую область на предприятия пищевой, в т. ч. пищевкусовой промышленности. Так, например, удельный вес инвестиций в пищевую промышленность г. Минска в 2000 г. равнялся 21,15%, а в 2002 г. — 12,98%. Это связано с наиболее благоприятной ситуацией, сложившейся с основными производственными фондами, и межрегиональной политикой, проводимой в отрасли. Рост удельного веса пищевой промышленности в инвестициях имеет место в Гродненской и Минской областях, а его незначительные колебания — в Гомельской, Витебской и Могилевской.

На предприятиях хлебопекарной промышленности ситуация иная. Здесь структура инвестиций по областям на протяжении последних 5 лет существенно не менялась. Строго определенных тенденций не наблюдается. Это связано со спецификой производства, высоким износом основных средств, необходимостью обновления большей части оборудования во всех регионах республики. Объемы инвестиций распределяются относительно пропорционально размеру предприятий. Так, наибольшие объемы направляются в СВОД «Минскхлебпром» и СВОД «Могилевхлебпром», наименьший удельный вес занимают инвестиции в основной капитал РУП «Борисовхлебпром».

Территориальная структура, а именно размер инвестиций в конкретных регионах, зависит от эффективности работы самих субъектов (собственные средства), изыскиваемых возможностей привлечения (заемные средства).

Территориальную структуру рационально корректировать в соответствии с размером производственной мощности, процентом ее использования и региональным признаком, который отражает уровень технического оснащения структурных подразделений, обслуживаемую тер-

риторию, спрос населения региона. Это в первую очередь касается инвестиций, выделяемых из бюджета и внебюджетных фондов. Сформированный инвестиционный портфель должен быть сопоставлен с конкретными инвестиционными проектами, планируемыми на предприятиях. Этот фактор будет также определять и структуру инвестиций по источникам финансирования для конкретного региона.

Структура инвестиций по источникам финансирования отражает их распределение и соотношение между собой. Ее анализ имеет практическое значение, которое заключается в том, что он позволяет определить тенденции изменения структуры инвестиций и на этой основе разработать более действенную и эффективную инвестиционную политику. Теоретическая значимость анализа заключается в том, что на его основе выявляются новые факторы, влияющие на инвестиционную деятельность и эффективность использования инвестиций.

Инвестиции в хлебопекарной промышленности Республики Беларусь осуществляются в основном за счет собственных средств предприятий, в т. ч. нераспределенной прибыли, которая формирует фонд накопления, и средств амортизационного фонда. Большая часть предприятий является прибыльной, в среднем по отрасли рентабельность составляет 7—8%. Самая благоприятная ситуация наблюдается в СВОД «Минскхлебпром», который 90% своей продукции реализует в г. Минске, имеет быстрый возврат денежных средств и ежедневный денежный оборот, что обеспечивает получение прибыли и широкие инвестиционные возможности.

Существенным источником инвестиций также является инновационный фонд, средства которого направляются на научно-исследовательские и опытно-конструкторские разработки, техническое перевооружение предприятий и другие направления инвестирования. Сейчас отчисления предприятий в инновационный фонд составляют 3% себестоимости, их увеличение позволит расширить инвестиционный потенциал отрасли. Средства инновационного фонда в последнее время преимущественно направляются на проведение технического перевооружения на предприятия с более низкими финансовыми возможностями.

В последние годы происходит перераспределение средств республиканского и местного бюджета с целью пропорционального финансирования капитальных вложений, социального развития и прочих нужд (табл. 5), а средства внебюджетных фондов, как правило, направляются на финансирование капитальных вложений. Негативным моментом является незначительная доля бюджетных и внебюджетных денежных средств, инвестируемых на проведение научно-исследовательских работ (НИР).

Т а б л и ц а 5. Получено денежных средств, млн руб.

Направление инвестиций	2000 г.		2001 г.		2002 г.		2003 г.	
	из бюджета	из внебюджетных фондов						
Финансирование капитальных вложений	320	711	78,7	852	63	3075	368	4767
Финансирование НИР	—	—	10				—	160
Социальное развитие	136		252,5		371		427	—
Прочие цели	0,1		48,7		564		536	—

В связи с тем что требуется замена большинства хлебопекарных печей, а в Беларуси отсутствует их производство, одним из путей решения данной задачи является финансирование чертежной документации и организации производства, что подразумевает выделение значительных средств на эти цели. Таким образом, необходимо пересмотреть размер инвестиций на финансирование НИР, в особенности из внебюджетных фондов, в том числе из инновационного фонда. Выделяемые ресурсы могут быть использованы также на разработку энергосберегающих технологий, что является приоритетным направлением, так как их внедрение будет способствовать снижению себестоимости производимой продукции.

Существует тенденция сокращения удельного веса инвестиций за счет бюджетных средств (табл. 6). Так, в 2000 г. доля инвестиции в основной капитал за счет средств республиканского и местного бюджета составляла 17,11%, а в 2002 г. — 5,38%. Это подтверждает общую тенденцию, сложившуюся в республике.

Имеют место кредиты банков, чаще всего краткосрочные. За счет данного источника средства привлекаются для реализации высокоэффективных проектов с небольшим сроком окупаемости.

**Т а б л и ц а 6. Структура инвестиций в основной капитал хлебопекарной промышленности РБ по источникам финансирования, млн руб.**

Показатели	2000 г.		2001 г.		2002 г.		2003 г.	
	млн руб.	%						
Инвестиции в основной капитал, в т. ч. за счет:	4796,1	100	7339	100	13977	100	18873	100
— собственных средств организаций, из них:	3306,5	68,94	6065,2	82,64	9564	68,43	11706	62,03
— амортизационного фонда воспроизводства основных средств;	1048,3	21,86	2942,3	40,09	4513	32,29	7294	38,65
— амортизационного фонда воспроизводства нематериальных активов;	30,3	0,63	42,6	0,58	19	0,14	19	0,1
— фонда накопления;	2227,8	46,45	3080,3	41,97	4717	33,75	4393	23,28
— привлеченных средств, из них:	1489,6	31,06	1273,8	17,36	4413	31,57	7167	37,97
— кредиты банков;	196,1	4,09	214,5	2,92	524	3,75	791	4,19
— заемные средства других предприятий;	249,5	5,2	74,7	1,02	394	2,82	1185	6,28
— долевое участие в строительстве;	0,6	0,01	5,5	0,07	—	—	51	0,27
— из бюджета;	320,1	6,67	78,7	1,07	63	0,45	368	1,95
— из внебюджетных фондов;	711,2	14,83	852,1	11,61	3075	22,0	4767	25,26
— прочие	—	—	31,4	0,43	357	2,55	5	0,02

В последнее время появился опыт использования лизинга в СВОД «Гроднохлебпром» при приобретении дорогостоящего высокоэффективного оборудования на Слонимском и Лидском хлебозаводах.

Таким образом, наблюдается рост инвестиций в основной капитал, как за счет собственных средств, так и за счет привлеченных (табл. 6). Анализируя структуру по источникам инвестирования, следует отметить, что соотношение амортизационного фонда и фонда накопления изменяется в сторону увеличения первого, это необходимо в дальнейшем приостановить, сохранив его как 50:50. Отмечается рост привлеченных средств из внебюджетных фондов (инновационный фонд) вследствие увеличения размера отчислений для предприятий хлебопекарной промышленности. Снижается выделение бюджетных средств. Такая тенденция связана с общегосударственной политикой в области инвестирования. В целом удельный вес заемных средств в общей структуре остается менее 40%.

В настоящее время более 60% инвестиционных ресурсов является собственными средствами предприятий. Формирование фонда накопления зависит от эффективности производственной деятельности предприятий. Поэтому, как и прежде, перед субъектами стоит задача повышения рентабельности и прибыли, снижения себестоимости, обновления ассортимента с целью получения увеличения спроса на продукцию. Это позволит расширить собственный инвестиционный потенциал, а также сформировать положительный имидж, последнее способствует привлечению новых инвесторов. Что касается амортизационного фонда, то основным направлением в будущем должно остаться целевое использование средств на восстановление основных производственных фондов.

В дальнейшем необходимо расширять инвестиционные возможности за счет поиска новых источников инвестирования. Особый интерес представляет льготное кредитование энерго-сберегающих проектов, приобретение технологического оборудования в лизинг и привлечение иностранных инвестиций. Но это невозможно без совершенствования процесса управления инвестициями, на что необходимо обратить особое внимание. В 2003 г. средства внебюджетного фонда в общем объеме инвестиций составили 25,26%. Их рост будет происходить только при условии сохранения размера отчислений в инновационный фонд на прежнем уровне.

Выделение бюджетных средств, как правило, направлено на реконструкцию, которая была начата потому, что здания действующих хлебозаводов находятся в неудовлетворительном техническом состоянии, предприятия оснащены физически устаревшим и полностью самортированным технологическим оборудованием. Сокращение выделяемых средств республиканскими и местными бюджетами (в 2002 г. оно составило лишь 0,45% по отношению к общему объему инвестирования) привело к приостановлению этих процессов. Но существует необходимость скорейшего возобновления перевооружения. Так, на эти цели планируется выделение 16156 тыс. у. е. бюджетных средств.

Выполнение мероприятий по развитию и техническому перевооружению отрасли предполагает использование собственных средств организаций, средств инновационного фонда, кредитных ресурсов на льготных условиях и средств республиканского бюджета. Основной их целью является повышение конкурентоспособности продукции, снижение затрат, в том

числе за счет энергосберегающих технологий, расширение ассортимента, рациональное использование производственных мощностей. В будущем целесообразно привлечение долгосрочных кредитных ресурсов на льготных условиях, но сейчас это затруднительно. В общем основу управления финансированием инвестиционной деятельностью составляет управление формированием собственных инвестиционных ресурсов.

Все средства были направлены на различные цели и мероприятия (табл. 7, 8), что характеризуется воспроизводственной структурой инвестиций. Она представляет их распределение и соотношение в общей сметной стоимости по формам воспроизводства основных производственных фондов.

Т а б л и ц а 7. **Воспроизводственная структура инвестиций в основной капитал хлебопекарной промышленности РБ (хлебобулочные изделия), %**

Годы	Увеличение мощности	В т. ч. за счет					
		ввода в действие новых и расширения действующих предприятий	реконструкции действующих предприятий	технического перевооружения действующих предприятий и проведения организационно-технических мероприятий	оборудования, взятого в аренду	изменения номенклатуры продукции	оборудования, снятого с консервации
2000	100	2,9	10,15	45,65	—	41,3	—
2001	100	2,84	—	48,23	—	30,5	18,43
2002	100	7,98	1,41	63,38	—	19,72	7,51

Т а б л и ц а 8. **Воспроизводственная структура инвестиций в основной капитал хлебопекарной промышленности РБ (кондитерские изделия), %**

Годы	Увеличение мощности	В т. ч. за счет					
		ввода в действие новых и расширения действующих предприятий	реконструкции действующих предприятий	технического перевооружения действующих предприятий и проведения организационно-технических мероприятий	оборудования, взятого в аренду	изменения номенклатуры продукции	оборудования, снятого с консервации
2000	100	—	8,4	46,72	—	44,88	—
2001	100	13,78	—	81,91	—	4,31	—
2002	100	26,69	—	12,44	0,47	60,4	—

Основным направлением инвестирования в отрасли является техническое перевооружение действующих предприятий, в том числе обновление оборудования — в анализируемый период сохраняется тенденция роста увеличения мощностей за счет таких мероприятий (в 2002 г. — до 63,38%). Она будет сохраняться и в перспективе по причине высокого износа оборудования (в среднем по предприятиям он составил 70%), неполной загрузки производственных мощностей.

В настоящее время необходимо акцентировать внимание на повышении качества выпускаемой продукции, а не на изменении ее номенклатуры, перечень которой уже достаточно широк. Этим объясняется снижение удельного веса увеличения мощностей за счет данного фактора: в 2002 г. он сократился в 2,1 раза по сравнению с 2000 г. Процент оборудования, снятого с консервации, к общему увеличению мощностей также уменьшается. Это связано с низкими темпами завершения начатого ранее строительства новых и расширения действующих цехов. Расширение действующих предприятий, как правило, относится к небольшим предприятиям, коэффициент загрузки которых приближается к 100%, и имеющим четко налаженные связи на рынке сбыта.

Приоритетными направлениями инвестиций для интенсификации является первоочередное и ускоренное развитие материальной базы, повышение технического уровня производства, в том числе внедрение высокопроизводительных технологических линий, совершенствование качества производимой продукции.

На протяжении последних лет увеличение мощностей по производству кондитерских изделий в основном осуществлялось за счет технического перевооружения предприятий. При этом наблюдался рост удельного веса данных мероприятий. Исключение составил 2002 г., когда ситуация носила несколько иной характер: наибольший удельный вес — 60,4% — в структуре инвестиций принадлежал проектам по разработке новых видов продукции, улучшению рецептуры. Это связано с необходимостью производства принципиально новой продукции, так как традиционные виды кондитерских изделий были неконкурентоспособны

и не пользовались достаточным спросом. Тем более в отличие от хлебобулочных кондитерским изделиям, производимым в республике, серьезную конкуренцию составляет продукция, ввозимая из России. Этим объясняется акцентирование инвестиционных ресурсов на мероприятиях по расширению ассортимента и изменению номенклатуры продукции. По этой же причине наблюдается рост удельного веса увеличения мощностей за счет расширения действующих предприятий. В 2002 г. также в СВОД «Минскхлебпром» и РУППХП «Гомельхлебпром» незначительная часть оборудования была взята в аренду.

Совершенствование воспроизводственной структуры заключается в повышении доли капитальных вложений, направляемых на реконструкцию и техническое перевооружение действующего производства. Теория и практика показала, что это направление выгоднее, чем новое строительство, так как сокращается срок ввода в действие дополнительных производственных мощностей и снижаются объемы капитальных вложений, тем более что процент загрузки действующих производственных мощностей низок, а технологическое оборудование требует модернизации.

В результате изучения инвестиционной деятельности предприятий хлебопекарной промышленности можно сделать вывод о том, что в настоящее время существует необходимость дальнейшего ее развития по следующим направлениям: рационализация территориальной структуры инвестиций с учетом потребностей и возможностей конкретных субъектов; поиск и диверсификация источников инвестиционных ресурсов; ускорение процесса технического перевооружения из-за высокого износа производственного оборудования; увеличение выделения средств на научно-исследовательские работы, в том числе собственных средств; решение вопроса о необходимости дозагрузки производственных мощностей либо о внедрении оборудования более малой мощности; детальная разработка конкретных инвестиционных проектов с определением их эффективности на основе дисконтирования; выявление отраслевых особенностей, которые определяют специфику управления инвестициями.

### **Литература**

1. Б л а н к И. А. Основы инвестиционного менеджмента. В 2 т. Киев, 2001.
2. Б о ч а р о в В. В. Инвестиционный менеджмент. СПб., 2000.

*SHPAK A. P., KLYSHNIKOVA I. N.*

### **STATE AND PERSPECTIVES OF INVESTMENT ACTIVITY IN BAKING INDUSTRY**

#### **Summary**

Situation in baking industry of the Republic ask gradual rising of the rate of investment activity of subjects. Territorial and reproduction structure of the branch investments must correlate to rise and level of using of productive capacities, consumption of enterprises with modern high-technologic apparatus. Then investment structure on their financing sources depend on own potential and loans. It is important to use possibility to enhance profitability of own capital and expand directions of investment.